
船务公司测试题及答案解析

一、第一部分 常识判断 （根据题目要求，在四个选项中选出一个最恰当的答案。）
1、下列著作与其成书时期对应错误的一项是（　　）。

 A． 《荀子》——战国时期

 B． 《吕氏春秋》——秦朝

 C． 《诗经》——春秋时期

 D． 《资治通鉴》——北宋

〖正确答案〗
B
〖答案解析〗
B项错误，《吕氏春秋》是战国末年秦国丞相吕不韦组织属下门客集体编撰的杂家著作。A项正确，《荀子》是战国末年著名
唯物主义思想家荀况的著作。C项正确，《诗经》是中国最早的诗歌总集，收录了自西周初年至春秋中叶大约五百多年的诗
歌，成书于春秋时期。D项正确，《资治通鉴》是北宋司马光主编的一部编年体史书，是我国第一部编年体通史。

2、下列诗词与涉及的物理化学知识表述错误的是：

 A．犹比至元无事日，印文铜绿长苔钱——铜绿可溶于水

 B．落红不是无情物，化作春泥更护花——花变为绿肥主要是化学变化

 C．北国风光，千里冰封，万里雪飘——冰雪都是固态的

 D．姑苏城外寒山寺，夜半钟声到客船——声音在空气中沿直线传播

〖正确答案〗
A
〖答案解析〗

本题考查科技常识。

A项错误，铜绿是铜器表面经二氧化碳或醋酸作用后生成的绿色碱式碳酸铜，是铜与空气中的氧气、二氧化碳和水蒸气等物
质反应产生的物质。铜绿不溶于水和醇，但是溶于酸。

B项正确，花变为绿肥是分解过程，这个过程中，花中的有机物被分解为植物可以吸收的无机盐，因此主要是化学变化。

C项正确，冰和雪都是水在自然界中的固体形态。在常压环境下，温度低于零摄氏度时，水就会开始凝固，变为固态的冰。大
气中的水蒸气直接凝华或水滴直接凝固而成的就是雪。

D项正确，声音可以在空气中传播，在温度均匀的空气中声音沿直线传播，温度不同时会向温度低的地方偏折。诗中没有提
到空气温度不同的问题，可以看作相同。

本题为选非题，故正确答案为A。

3、（　　）是上行文和下行文的常规行文方式。
 A． 直接行文

 B． 逐级行文

 C． 越级行文

 D． 多级行文

〖正确答案〗
B
〖答案解析〗
上行文是指下级机关向所属上级机关的发文，如请示、报告，其行文方式有逐级行文、多级行文、越级行文三种。下行文是
指上级领导机关对所属的下级机关的一种行文，行文方式有逐级行文、多级行文、直达基层三种。逐级行文是层层转递的行
文模式逐级行文。为了维护正常的领导关系，有隶属关系或业务指导关系的机关之间应基本采取逐级行文的方式，按级逐级
上报或下发文件。因此B项正确。

4、甲出售伪劣“良种”，被农民乙、丙、丁起诉。甲应诉答辩后突然失踪。对此法院应当如何处理？（　　）
 A． 中止诉讼
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 B． 终结诉讼

 C． 延期审理

 D． 缺席判决

〖正确答案〗
D
〖答案解析〗
《民事诉讼法》第一百三十条规定，被告经传票传唤，无正当理由拒不到庭的，或者未经法庭许可中途退庭的，可以缺席判
决。因此D项正确。

5、下列党的会议与所通过的决定或决议对应正确的是:

 A．党的十一届五中全会——《中共中央关于经济体制改革的决定》

 B．党的十一届六中全会——《关于建国以来党的若干历史问题的决议》

 C．党的十二届三中全会——《中共中央关于社会主义精神文明建设指导方针的决议》

 D．党的十二届六中全会——《中共中央关于建立社会主义市场经济体制若干问题的决定》

〖正确答案〗
B
〖答案解析〗

本题考查政治常识。

A项错误，1980年2月23日，中国共产党第十一届中央委员会第五次全体会议在北京召开。会议讨论和通过了《关于党内政治
生活的若干准则》。其总结了我们党几十年来处理党内关系的经验教训，是对党章的必不可少的具体补充，对发扬党内积极
因素、克服消极因素，发挥党员的先锋模范作用，具有重要的意义。

B项正确，1981年6月27日，中国共产党第十一届中央委员会第六次全体会议在北京召开。会议讨论和通过了《关于建国以来
党的若干历史问题的决议》，科学地评价了毛泽东个人以及毛泽东思想。

C项错误，1984年10月20日，中国共产党第十二届中央委员会第三次全体会议在北京召开。会议讨论并通过了《中共中央关
于经济体制改革的决定》，规定了改革的方向、性质、任务和方针政策，是指导中国经济体制改革的纲领性文件。

D项错误，1986年9月28日，中国共产党第十二届中央委员会第六次全体会议在北京召开。会议讨论并通过了《中共中央关于
社会主义精神文明建设指导方针的决议》，进一步阐明社会主义精神文明建设的战略地位、根本任务和基本指导方针，是新
的历史时期加强我国社会主义精神文明建设的纲领性文献。1993年，在党的十四届三中全会上通过了《中共中央关于建立社
会主义市场经济体制若干问题的决定》。《决定》把经济体制改革目标和基本原则进一步具体化，制定了建立社会主义市场
经济体制的总体规划。

故正确答案为B。

6、目前，随着环境的不断恶化，生物多样性也在不断减少，生物多样性不断减少的主要原因不包括（　　）。
 A． 森林大面积采伐、火烧和农垦，草地遭受过度放牧和垦殖，导致生境的大量丧失

 B． 人口迅猛增加

 C． 工业化和城市化发展，占用了大面积土地，破坏了大量天然植被，并造成大面积污染

 D． 缺乏资金，无法快速治理恢复

〖正确答案〗
D
〖答案解析〗
D项，生物多样性是指一定范围内多种多样活的有机体（动物、植物、微生物）有规律地结合所构成稳定的生态综合体。生
物多样性不断减少的原因包括人口迅猛增加、生境的破碎化、环境污染、外来物种入侵等，缺乏资金并不是其减少的主要原
因。

7、党的二十大报告提出“加快构建新发展格局，着力推动高质量发展”。关于我国在加快构建新发展格局方面已具备的综合优势，下列说法不正
确的是：

 A．中国是全世界科技人力资源总量第一大国

 B．中国是全世界商品消费、外资流入第一大国

 C．中国是全世界制造业、货物贸易、外汇储备第一大国

 D．中国是全世界唯一拥有联合国产业分类中所列全部工业门类的国家
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〖正确答案〗
B
〖答案解析〗

本题考查政治常识。

A项正确，2022年6月25日，中国科协创新战略研究院在第二十四届中国科协年会上发布《中国科技人力资源发展研究报告
（2020）》，报告显示，截至2020年年底，我国科技人力资源总量为11234.1万人，继续居世界首位。而且结构不断优
化，39岁及以下人群约占四分之三，年轻化特点和趋势明显；女性科技人力资源增长迅速，性别比例更加趋于均衡。

B项错误，2021年8月商务部发表讲话指出：“我们国家的经贸大国地位进一步得到巩固和加强，经贸强国建设的步伐加快，
我国已成为全球第二大消费市场、第一贸易大国，利用外资和对外投资都稳居世界前列，参与全球经济治理能力不断加强，
有力促进了经济繁荣、社会发展、民生改善。”

C项正确，党的二十大报告中“一、过去五年的工作和新时代十年的伟大变革”部分指出：“我们提出并贯彻新发展理念，着力
推进高质量发展，推动构建新发展格局，实施供给侧结构性改革，制定一系列具有全局性意义的区域重大战略，我国经济实
力实现历史性跃升······制造业规模、外汇储备稳居世界第一······我国成为一百四十多个国家和地区的主要贸易伙伴，货物贸
易总额居世界第一，吸引外资和对外投资居世界前列，形成更大范围、更宽领域、更深层次对外开放格局。”

D项正确，中宣部2022年举行“中国这十年”系列主题新闻发布会，发布会介绍了党的十八大以来，我国工业和信息化发展取
得的历史性成就。目前，我国拥有41个工业大类、207个工业中类、666个工业小类，是全世界唯一拥有联合国产业分类中所
列全部工业门类的国家。

本题为选非题，故正确答案为B。

8、对于人民法院做出的下列哪一种民事裁定，当事人不可以上诉？（　　）
 A． 关于不予受理的裁定

 B． 关于驳回起诉的裁定

 C． 关于管辖权异议的裁定

 D． 关于对财产保全的裁定

〖正确答案〗
D
〖答案解析〗
《民事诉讼法》第一百五十四条规定，对不予受理，对管辖权有异议，驳回起诉这三项裁定可以上诉。D项，第一百零八条
规定，当事人对保全或者先予执行的裁定不服的，可以申请复议一次。并没有规定可以上诉的规定。

9、以下关于我国社会保障体系相关内容的表述，错误的是（    ）。

 A．我国已建成世界上规模最大的社会保障体系

 B．经济发展和社会保障是水涨船高的关系

 C．以市场主体和社会力量承担的保障为核心

 D．以社会保险为主体，包括社会救助、社会福利、社会优抚等制度

〖正确答案〗
C
〖答案解析〗

本题考查政治常识。

A项正确，“十三五”以来，我国基本公共服务制度体系建设和基本公共服务均等化工作取得了一系列突出成就，建成了世界上
规模最大的社会保障体系。

B项正确，党的十九届五中全会明确了“十四五”时期我国社会保障事业发展的蓝图。习近平总书记告诫全党：“经济发展和社
会保障是水涨船高的关系，水浅行小舟，水深走大船，违背规律就会搁浅或翻船。”

C项错误，中国要建立的是多层次的养老保险、医疗保障、社会救助、养老服务及住房保障等体系，其实质是要在夯实政府负
责或主导的法定社会保障制度的同时，充分发挥市场主体与社会力量的积极性，通过市场机制与慈善机制更多更好地配备资
源，进而持续壮大社会保障体系的物质基础，这构成了社会保障可持续发展和满足人民群众日益增长的美好生活需要的必要
条件。故我国社会保障体系以政府为主导，并非以市场主体和社会力量承担的保障为核心。

D项正确，目前，我国以社会保险为主体，包括社会救助、社会福利、社会优抚等制度，功能完备的社会保障体系基本建
成，基本医疗保险覆盖13.6亿人，基本养老保险覆盖近10亿人，是世界上规模最大的社会保障体系。

本题为选非题，故正确答案为C。

10、下列属于《中华人民共和国劳动法》所调整的劳动关系的是：
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10、下列属于《中华人民共和国劳动法》所调整的劳动关系的是：

 A．大学生小张利用假期到餐馆打工

 B．王某雇请保姆为其提供家务劳动

 C．村民老马在农忙时雇请他人为其收割庄稼

 D．大学英语教师小李在某国领事馆兼职从事翻译工作

〖正确答案〗
A
〖答案解析〗

本题考查法律常识。

A项正确，根据《中华人民共和国劳动法》第二条第一款规定：“在中华人民共和国境内的企业、个体经济组织（以下统称用
人单位）和与之形成劳动关系的劳动者，适用本法。”

B、C两项错误，根据《最高人民法院关于审理劳动争议案件适用法律问题的解释（一）》第二条第四项、第六项规定：“下列
纠纷不属于劳动争议：（四）家庭或者个人与家政服务人员之间的纠纷；（六）农村承包经营户与受雇人之间的纠纷。”

D项错误，外国驻我国的大使馆属于外交代表机构，其性质属于国外的机关单位，不属于《中华人民共和国劳动法》规定的
用人单位，小李与其不构成劳动关系。

故正确答案为A。

11、下列各项中不属于政府及其所属部门滥用行政权力限制竞争的行为的是（　　）。
 A． 某市教育局指定本市中小学学生购买某品牌运动衣

 B． 某省针对外省流入本省的奶制品制定了一套严于本省同类产品的检验检疫标准

 C． 某市政府为支持本土电器制造业的发展，向市民提倡购买国货

 D． 某省制定地方性法规明确规定本省制造的商品未经批准不得销往外地

〖正确答案〗
C
〖答案解析〗
《反不正当竞争法》第七条规定，政府及其所属部门不得滥用行政权力，限定他人购买其指定的经营者的商品，限制其他经
营者正当的经营活动。政府及其所属部门不得滥用行政权力，限制外地商品进入本地市场，或者本地商品流向外地市场。C
项，政府提倡购买国货不具有强制性，不属于政府滥用权力限制市场竞争。ABD三项，分别是政府限定他人购买其指定的经
营者商品、限制外地商品进入本地市场、限制本地产品流入外地市场，属于政府滥用行政权力限制竞争行为。

12、2015年10月29日十八届五中全会通过的《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十三个五年规划的建议》指出，实现全面建成小康社会
奋斗目标，要坚持人民主体地位，保障人民（　　）权利，充分调动人民积极性、主动性、创造性。

 A． 全面参与、全面管理

 B． 民主管理、民主监督

 C． 平等参与、平等发展

 D． 广泛参与、共同进步

〖正确答案〗
C
〖答案解析〗
2015年10月29日十八届五中全会通过的《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十三个五年规划的建议》指出，如期实现
全面建成小康社会奋斗目标，推动经济社会持续健康发展，必须坚持人民主体地位。发展人民民主，维护社会公平正义，保
障人民平等参与、平等发展权利，充分调动人民积极性、主动性、创造性。因此答案选C。

13、《史记》是中国历史上第一部纪传体通史，后人对其评价很高。下列评价中，不是针对《史记》的是：

 A．史家之绝唱，无韵之离骚

 B．不虚美，不隐善，故谓之实录

 C．作史有不待论断而于序事中即见其指

 D．不激诡，不抑抗，赡而不秽，详而有体

〖正确答案〗
D
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